山东省烟草专卖局、中国烟草总公司山东省公司中长期科技发展规划纲要（2006—2020年）
山东烟草局（公司）系统中长期科技发展总体目标是：以市场为导向，以创新为动力，科学合理配置资源，力争取得一批重大科技成果，科技综合实力进入全国同行业前列，为实现山东烟草局（公司）系统又好又快发展提供科技支撑。
到2010年，努力实现以下目标：
一是突出企业创新主体地位，进一步完善支撑山东烟草局（公司）系统发展的科技创新体系。建设创新型企业，增强自主创新能力和综合科技实力，力争取得一批具有自主知识产权的科技成果。二是实现原料适度规模生产与可持续发展。发挥科技对山东烟叶的支撑作用，实现烟草新品种选育、病虫害防治等领域的实质性突破，持续改进烟叶质量，突出山东烟叶品质特色和使用价值，提高烟叶可用性，确保烟叶种植规模，有力支撑并实现中式卷烟原料的有效供给。三是实现传统商业向现代流通的转变。全面提升卷烟物流体系与销售网络建设水平，实现规模化经营、专业化分工、信息化管理、集约化运作。在未来2～3年内，使品牌集中度明显提高，卷烟销售人均销量和销售结构达到全国平均水平，到“十一五”末，力争达到与我省经济水平在全国位次相符的水平。四是建立多元化科技投入体系，强化企业科技投入主体地位，确保科技投入水平与建设创新型企业相适应。五是形成良好的科技创新文化氛围，吸引和培养一批在国内外有较大影响力的学科带头人，培养一支规模较大、素质较高的创新型人才队伍。 

到2020年，努力实现以下目标：
形成结构层次明晰、资源配置合理、富有创新活力的创新体系；显著提高山东烟草的科技竞争力，综合科技实力进入国内先进行列，关键技术领域取得重大突破；烟叶生产实现持续、稳定、协调发展，形成数量稳定、信誉可靠、特色鲜明的山东烟叶品牌；卷烟销售人均销量和销售结构达到全国先进水平；实现用信息化带动全省烟草局（公司）系统现代化建设的目标，信息化综合指标达到国内领先、国际同行业先进水平；自主创新能力显著增强，对外技术依存度显著降低，成为创新型行业的代表省份。
科技发展重点领域及优先主题
1.烟草育种
发展思路：以适应中式卷烟发展方向和山东烟叶生产可持续发展为目标，把烟草新品种选育和加快新品种的评价应用作为一项重要战略工程，围绕山东烟区的生态条件、烟草生产发展需求和烟叶质量特点，贯彻以常规育种为主、高新技术为辅，以国内育种为主、引种为辅，以应用开发研究为主、基础研究为辅的育种工作原则，建立健全省、市、县（市）公司为单位的品种三级生产试验推广网络，形成“金字塔”型的新品种试验、示范、推广体系，重点开展新品种选育、新品种选育和栽培调制配套技术推广等方面的应用研究。品种试验网络紧密围绕生产发展需求，为当地选择适宜推广的最佳优良新品种，在发展烟叶生产中不断稳定提升推广品种的品质。到2010年，通过省内选育和国内外引进品种的鉴定筛选，培育或筛选出2～3个适宜山东烟区生产条件的优质、抗病、丰产、具备山东烟叶品质特点的优良新品种，在生产上大面积推广应用，实现主栽品种的更新换代；到2020年，全面形成稳定促进山东烟叶生产可持续发展的品种创新研究和良种良法配套技术支撑体系，品种工作的整体研究与开发能力达到国内外先进水平。
优先主题：烟草新品种定向培育；新品种生产熟化研究与良种良法配套技术推广。
2.烟叶生产
发展思路：以稳定种植面积为前提，以提高烟叶品质为重点，以满足中式卷烟原料需求和促进烟叶可持续发展为目标，针对不同区域的烟叶生产特点，开展烟叶优质高效无公害栽培技术、农业资源高效利用、特色烟叶开发和有害生物综合治理等方面的研究，解决对烟叶生产有重大影响的关键技术问题，提高烟叶品质和生产综合效益；开发烟草农业工程技术与智能化装备，降低劳动强度，提高农业劳动生产率，努力实现烟叶生产的稳定、优质、生态、安全，巩固山东烟叶在中式卷烟配方中的地位。
优先主题：优质特色烟叶的研究与开发；优质高效烟草可持续发展研究；有害生物普查及其综合治理研究；烟叶品质特色研究与快速分析。
3.卷烟营销
发展思路：针对山东省卷烟销售人均销量少、销售结构低、品牌集中度低的现状，开展卷烟市场调研与市场预测研究，准确把握山东卷烟市场的需求现状、库存情况和潜在市场等各方面的信息，为市场预测分析和决策分析提供可靠的依据；重点加强卷烟品牌建设研究，培育名品名牌，提高品牌集中度，提升产品档次和价格，使产品结构更加合理，定位更加准确；加强“订单供货”向“订单生产”延伸的卷烟供应链系统研究，建立新型的工商协同平台、商零协同平台系统；加强物流标准化体系研究，建立山东烟草物流标准体系，并完成重点城市的应用试点工作；加强卷烟市场环境优化与治理的研究。
优先主题：卷烟市场调研与市场预测；市场品牌结构优化与培育；卷烟供应链系统的研究；卷烟市场环境优化与治理研究；物流体系研究。
4.企业管理
发展思路：理顺资产管理体制，建立企业现代产权制度和现代企业制度；在坚持专卖制度的前提下，通过发挥市场机制作用，促进有序竞争，推动科技进步，努力实现企业由大变强的目标。通过对国内外成功企业的文化建设案例的研究，建立符合烟草企业实际，能够提升企业形象、增加品牌的附加值、激发员工的工作积极性、增加消费者认同感的企业文化；加强企业财务管理和成本控制制度研究，借鉴国内外同类企业财务管理模式，运用先进的专业技术，开发能够充分发挥财务管理的作用，有效降本增效的财务制度；加强对资源配备标准与绩效考核系统的研究，设计一套合理、高效的绩效考核体系，力求企业的人力资源组合处在最优状态，充分发挥员工的积极性和创造力，提升企业的核心竞争力。
优先主题：企业文化；财务管理与成本控制；资源配备标准与绩效考核系统。
5.数字烟草
发展思路：坚持以信息化带动全省烟草局（公司）系统现代化建设，全力打造数字烟草，充分发挥信息化在改造传统产业、优化资源配置、提升管理水平、服务改革发展、增强创新能力、提高竞争实力等方面的作用，努力使信息化建设达到国内领先、国际先进水平。到2010年，基本建成数字烟草电子商务、电子政务和管理决策3大应用体系，信息化综合指标达到国内先进水平；到2020年，实现用信息化带动全省烟草局（公司）系统现代化建设的目标，信息化综合指标达到国内领先、国际同行业先进水平。
优先主题：信息化基础设施建设；信息化技术应用；信息资源开发利用；信息化队伍建设。
6.循环经济
发展思路：开展生态农业研究，减少污染，促进资源的高效循环利用，为建设资源节约型、环境友好型社会提供科技支持，实现全省烟草局（公司）系统经济增长与生态环境的协调发展。
优先主题：重点研究水分及养分全周期综合管理技术，提高土壤肥力、减少土壤污染的综合技术，烟草农业资源综合优化配置技术，不同区域基本烟田水土资源优化发展的技术预测决策模型，生物降解膜，专用复（混）型缓释、控释肥料研制及施肥技术，烟田废弃物无污染利用技术，烟区资源与生态、烟叶生产监测与决策支持系统等。
科技重大专项
1.优质抗病丰产烟草新品种的选育
2.特色优质烟叶开发
3.基本烟田综合治理研究
4.烟草农业工程技术与智能化装备研究
5.烟叶调制技术研究
6.烟草病毒病综合防治技术研究与开发
7.卷烟营销供应链建设研究
8.市场品牌集中优化研究
