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青科协字〔2013〕79号


关于开展第九届青岛市青年科技奖

评选工作的通知

各区市委组织部、财政局、人力资源和社会保障局、科学技术协会、市委各部委、市直各单位，各高等院校、科研院所，中央和省驻青各单位，各企业，市属各学会、协会、研究会：

为贯彻落实人才强市战略，加快推进“青岛英才211计划”及“百万人才集聚行动”，进一步营造尊重知识、尊重人才的浓厚氛围，激发青年科技人才开拓创新的激情和活力。市委组织部、市财政局、市人力资源和社会保障局、市科学技术协会决定联合开展第九届青岛市青年科技奖评选工作。现将有关要求通知如下：

一、评选范围和条件

凡在青岛地区工作，男性年龄在40周岁以下（1973年7月1日以后出生）、女性年龄在45周岁以下（1968年7月1日以后出生），拥护党的路线、方针和政策，热爱祖国，遵纪守法，具有“献身、创新、求实、协作”的科学精神，学风正派，为青岛经济社会发展做出了积极贡献，在自然科学、技术科学、工程科学及相关科学领域中具有中级以上专业技术职称的各类优秀青年科技人才，2008年7月1日以来，取得以下成绩之一者，均可作为评选对象（已获国家、省、市青年科技奖和山东省泰山学者、山东省有突出贡献中青年专家、青岛拔尖人才等称号以及列入国家、省部级人才计划项目人员不再参加评选）：

（一）获得国家技术发明奖和自然科学奖、科技进步奖和国家科学技术合作奖的人员。
（二）获得国家部委、山东省、青岛市科技奖励的前三位人员。
（三）获得国家技术发明专利并已实施，且具有一定经济和社会效益的。
（四）获得一项或多项国家设计金质奖、银质奖，省优秀设计二等奖以上（含二等奖）奖项，并取得一定经济社会效益的。
（五）在工农业生产第一线研制开发和推广应用科技成果（包括新产品、新技术、新工艺、新装备、新材料、资源新发现、消除环境污染、提高资源利用率等）工作中，科技成果产业化方面成绩突出，取得一定经济社会效益，并具有较大发展潜力的。       

（六）从事自然科学、技术科学、工程科学及相关科学领域的基础和应用研究，在同行业已崭露头角且学术潜能较突出者；或主要承担重点科研攻关课题，能敏锐地追踪本专业科技信息并具有较强专业竞争潜力的。
（七）在重点产业、重大工程、重要科技攻关和企业技术改造，以及引进、消化、吸收高科技产品、技术项目和原材料国产化过程中，创造性地解决关键性技术难题，并取得一定经济社会效益的。
（八）在宏观发展战略、重大建设项目和对外科技学术交流中，提出具有重大价值的可行性论证、咨询、建议，或解决了重大疑难问题，并带来一定经济效益或社会效益的。

（九）在科学技术普及、科技管理工作中取得突出成绩，产生显著社会效益或经济效益的。
二、评选程序
青岛市青年科技奖评选在市人才工作领导小组领导下开展工作，由市委组织部、市财政局、市人力资源和社会保障局、市科学技术协会共同组成青岛市青年科技奖领导工作委员会，下设办公室，办公室设在青岛市科学技术协会组织人事部。

评选程序为：

（一）公布条件。下发通知，面向全社会广泛宣传青岛市青年科技奖评选的范围、条件和方法步骤。

（二）推荐人选。采取单位推荐、学术团体推荐与区市科协推荐相结合的方式进行。

1.单位推荐。单位推荐须由主管部门党委（党组）审核同意。单位推荐相同专业、相同课题一般不超过两人。要特别注重推荐在基层和生产一线从事教学、科学研究、应用、开发的优秀青年科技工作者。

2.学术团体推荐。由市级以上学术团体中至少3名具有高级技术职称的专业技术人员联合提名，经提名人所在学术团体同意后，提报推荐意见。

3.区市科协推荐。各区市科协联合组织部、财政局、人社局负责本辖区内符合报名条件的社会新阶层青年科技工作者的资格审查、推荐报名工作。

（三）资格审查。青岛市青年科技奖领导工作委员会办公室对上报的推荐人选依据本通知规定的评选范围和条件进行资格审查。

（四）专业评审。由青岛市青年科技奖领导工作委员会办公室负责组建以专家、学者为主体的专业评审组，对通过资格审查的推荐人选进行专业评审。采取审阅材料、集中评议和专家表决相结合的方式，对推荐人选提出专业评审意见。

（五）考察公示。对拟获奖人选进行组织考察和公示。

（六）组织审批。经公示无异议的拟获奖人选，报市人才工作领导小组批准。
三、表彰奖励
（一）青岛市青年科技人才奖励计划已纳入“青岛英才211计划”，青岛市青年科技奖的评选表彰是青年科技人才奖励计划的重要组成部分。青岛市青年科技奖每两年评选一次，由市委组织部、市财政局、市人力资源和社会保障局、市科学技术协会联合表彰。

（二）青岛市青年科技奖获得者在同等条件下作为山东省泰山学者、山东省有突出贡献中青年专家、山东省青年科技奖、中国青年科技奖以及青岛拔尖人才优先推荐对象；评聘专业技术职称及职务时，作为晋升、评聘的实绩依据。

（三）积极加强与有关部门的协调，对市场前景好、技术水平高或具有自主知识产权项目的研究人员或参与人员，在科研立项、项目资金等方面优先提供支持。

（四）本届获奖人数30名，对获得“青岛市青年科技奖”的人选一次性奖励2万元，纳入青岛市高级专家人才信息库和青岛市青年科技工作者联谊会。

（五）吸收获奖人员进入各类学术团体，积极创造条件，安排参加学术交流和国内外考察学习，努力创造良好的工作环境。

（六）大力加强对获奖人员的宣传，弘扬优秀青年科技人才的奉献精神和突出业绩，努力创造有利于广大青年科技人才成长的良好社会环境。

四、上报材料及要求

(一)推荐单位需提供的材料。
1．推荐单位推荐情况报告一份。包括：推荐程序、人数、推荐情况。
2．《专家推荐意见表》3份（附件4）。每位推荐人须经三位具有高级职称的专家推荐，三位专家除一位为本单位专家外，另外两位要求是与被推荐人不同单位的同行专家。

3.《青岛市青年科技奖参选者概况表》汇总表1份（附件2），同时提交电子版。

(二)被推荐人员需申报的材料。
1．填写《青岛市青年科技奖推荐表》一式2份（附件1），由单位组织人事部门会同纪检监察、计划生育部门审核把关，并加盖推荐单位公章。

2．证明材料复印件按以下顺序（配以目录）单独装订成一册（原件在上报材料时一并提供，经验证审核后退还本人）：
（1）身份证或居住证。
（2）科技成果获奖证书、鉴定报告。成果推广应用后取得经济和社会效益需出具相关财税部门的证明。
（3）科技成果所发表的论文、著作所在刊物及著作的封面和目录，以及论文的首页，注明出作者、发表时间、刊物或出版机构名称等，属中文核心期刊发表的论文用“*”标识，属SCI、EI、ISTP等国际索引收录要注明收录情况，并提供以本人姓名进行检索的报告或其它相关证明。
（4）作为主要责任人，承担完成国家、省、市级重大科研课题、项目的计划任务书、协议书或结题报告。
（5）作为主要负责人，获批的专利证书、新产品证书等。
（6）能反映人选突出业绩的图文照片或报道，并配以注释说明。

3．《青岛市青年科技奖参选者概况表》1份（附件2）。内容要求言简意赅，真实准确，其中主要成果栏填写2008年7月1日以来本人具有代表性的工作成果，包括科技成果获奖情况、发表的论文论著及被引用情况、所承担课题、获得专利情况及取得的社会经济效益等方面内容，字数不超过200字。

4．《青岛市青年科技奖参选者业绩概述表》1份（附件3），主要撰写现从事专业领域、取得的突出成果、解决的主要问题和取得的经济社会效益等，语言通俗，文字简洁，不超过1000字。

（三）申报材料必须实事求是，详实准确，对弄虚作假者一经查实将取消其评审资格，并追究相关责任。

（四）推荐申报材料一律用A4纸印制，并装入档案袋，在档案袋的封面注明被推荐人单位、姓名、单位联系人及电话、材料明细。请务必于2013年9月11日---9月18日报青岛市青年科技奖领导工作委员会办公室（市科协组织人事部），同时提供所有附件的电子文档。

（五）申报材料所需表格，请登陆青岛市科学技术协会网站（http://www.qdast.org.cn）“通知通告”或“表彰奖励”栏目下载。

五、联系方式

联 系 人:  任  涛   林雪松  

联系电话:  85916831 

Email: kxzrb＠163.com

邮政编码：266071

通信地址：青岛市香港中路19号619房间，青岛市科学技术协会组织人事部。

附件：1.《青岛市青年科技奖推荐表》
      2.《青岛市青年科技奖参选者概况表》
      3.《青岛市青年科技奖参选者业绩概述表》
      4.《专家推荐意见表》
中共青岛市委组织部              青岛市财政局
青岛市人力资源和社会保障局       青岛市科学技术协会
2013年8月14日
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