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关于申报青岛市2014年度科普项目的通知

各区、市科协、市级学会（协会、研究会）、驻青各大专院校、科研院所、企业科协：

为深入贯彻落实党的十八届三中全会精神和《全民科学素质行动计划纲要》，推动科普资源开发与共享，促进社会化大科普工作格局形成，进一步提高我市公民科学素质。根据《青岛市科普项目管理办法》（试行），现将青岛市2014年度科普项目申报相关事项通知如下：

一、申报时间

2014年4月10日至4月30日

二、有关要求

1、2014年度科普项目，将主要侧重运用网络等新媒体和大众传媒，创新科普技术和手段等开展的科普工作。

2、2013年度承担市级科普项目但未按规定结题的单位，申报的项目不予接收。

3、各申报单位按照《青岛市2014年度科普项目申报指南》要求，填写申报材料（可在青岛市科协网站下载，网址：http://www.qdast.org.cn）。并在组织单位规定的时间内，将申报材料报送组织单位。
4、各组织单位要认真做好项目的申报和落实工作，确保项目的顺利实施。按《申报指南》要求，申报项目由组织单位汇总后，形成汇总表，所有材料及电子版于4月30日前统一报送至市科协科普部。
三、联系方式

联系人：刘红英

联系电话：85916833

电子邮箱：qd85916833@163.com
通讯地址：青岛市香港中路19号613房间

邮政编码：266071

附件：1、青岛市2014年度科普项目申报指南

      2、青岛市科普项目申报书
3、青岛市2014年度科普项目申报汇总表
 青岛市科学技术协会

                                  2014年4月10日

附件1：

青岛市2014年度科普项目申报指南

 
青岛市科普项目，主要指在科研过程中，针对科技成果开展的科普编创、传播；开发利用自身展教资源开展的科普宣传、实践；以提高公众科学素质为目的的活动、咨询等。具有面向公众、受众面广、通俗易懂、易于传播的特点。
一、申报程序与项目管理流程

（一）科普项目采取公开申报、专家评审、会议审议、下达计划、结题验收的程序。
（二）申报单位须填写《青岛市科普项目申报书》（一式三份）、《青岛市科普项目申报汇总表》（一式一份）和《申报项目实施方案》，签名、盖章后报送项目组织单位。项目组织单位指：1.申报单位的上级主管部门（包括各区、市科协、各学会（协会、研究会）、驻青高等院校、科研院所和直属事业单位）。2.中央驻青及省属单位；3.无明确主管单位的，报送所在区、市科协。

（三）项目组织单位负责对申报项目进行审核，严格控制申报项目质量，汇总各项目的《汇总表》，在《青岛市科普项目申报书》（一式三份）上加具意见、盖章。将上述材料在申报期内，集中报送至青岛市科协科普部（同时报送电子版）。

二、申报内容

（一）承担市科协及相关部门组织开展的大型科普活动。

（二）市级学会及区（市）科协主办，或多单位联办（协办）的影响力较大、有创新的特色科普活动。

（三）市级科普基地（科普教育基地、科普示范基地）主办或承办的，具有社会影响力和辐射带动作用的专题科普活动。

（四）利用自身产品、技术和设施优势，面向公众开展的自主研发、科技创新类的科普宣传活动。

（五）自主编辑创作的科普书籍、挂图、剧本等科普作品。

（六）适用于电视媒体、互联网、手机等传播的科普节目、科普音像制品、科普游戏、科普动漫作品等。

（七）其他具有创新性和社会影响力的科普项目。

三、申报要求

（一）项目申报内容要认真详实，申报中弄虚作假的，经查实后，将禁止项目组织单位三年内申报青岛市科普项目，如已获准立项的，作撤消立项处理，并予通报。

（二）项目申报单位须是青岛地区注册、具有独立法人资格的企事业单位及社会组织（社区由所在街道统一申报），是项目的策划、组织、实施单位。具备科普制作、科普宣传的基本条件、设施和经费支持。

（三）项目受理后进行审查，不符合申报要求和资助范围、重复申报、一题多报及填报漏项、填报内容过于简单而未能表达清楚的视为审查不合格，不进入评审环节。

（四）项目所产生的科普资源或成果无版权争议，可作为科普资源纳入市科协科普资源库，可在公益性科普活动中无偿使用。

（五）项目组织单位在2013年有立项的科普项目没按规定结题或申请延期，时间已超过项目验收时间的，今年申报的科普项目不进入评审环节。

（六）署名要求：科普建设类项目要求共建单位明确青岛市科协；科普活动类项目青岛市科协应作为主办（协办、支持）单位在现场或有关材料中明确；科普作品资助项目应注明青岛市科协科普资助项目。

四、项目经费

项目所需经费以申报单位自筹和市科协资助的方式，资助额度为1-4万元（具体额度由专家评审后确定）。单位自筹额度一般不低于项目经费的50%。

附件2

项目编号：           
青岛市科普项目申报书
项目名称：                         
申报单位：                         

申请日期：                         
填  表  说  明
1、本申报书是申报青岛市科普项目的重要依据，内容填写须实事求是，栏目填写应严谨、完整。

2、每个申报项目填写三份申报书。申报书须为A4纸正反打印稿，一式3份报送。
3、封面页顶项目编号由市科协负责填写。
4、项目申报书应加盖申报单位公章后，按照项目申报通知要求报送市科协。
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