2014年山东省农业良种工程专项支持重点
紧紧围绕我省现代农业发展需求，根据产业链条，部署创新链，强化任务及目标导向，突出科技引领、产业支撑，突出以创新平台为载体、以人才为引领，突出前瞻性，强化重点与特色，坚持育繁推一体化、项目平台人才一体化、产学研用相结合的原则，强化部门协同与资源集成。2014年重点支持种质资源保护与评价、种质资源创新与利用、大宗农产品品种突破、地方特色农产品品种突破、良种繁育与加工技术研发、良种创新成果集成示范以及现代农业科技成果转化与应用，提高我省种业科技创新能力，推进农业转型升级。
一、种质资源保护与评价
（一）农作物种质资源收集保护与评价

研究内容：重点开展国内外优异种质资源、特色品种等收集与保存，丰富和完善农作物种质资源保存库，研发种质资源安全保存与评价技术，开展种质资源信息化管理与共享平台建设，促进农作物种质资源共享共用。

预期目标：建设农作物种质资源信息共享平台，完善农作物种质资源收集、整理、鉴定、评价与保护的技术体系与服务体系，收集引进农作物种质1500份，鉴定评价种质600份，筛选优异种质资源50份，研发农作物种质资源数据库管理系统2-3套，制定农作物种质资源繁育或鉴定评价标准6-8项，培养研究生4-6名，申请专利2-3项，获得软件著作权2-3项，发表论文6-8篇。 

（二）林木种质资源收集保护与评价

研究内容：重点开展从国内外引进优异种质资源，采取不同的驯化措施，筛选适应性好的优异种质，研究解决林木资源的繁殖、定植等关键技术，并对所调查收集的种质资源的重要性状进行生物学观察和遗传评价，丰富和完善林木种质资源保存库。

预期目标：建设林木种质资源信息共享平台，完善林木种质资源收集、引进、鉴定、评价与保护的技术体系，收集保存林木种质1000份，建设保存圃100亩，制定林木种质资源繁育或鉴定评价标准7-9个，筛选优异种质30份，开发林木种质资源数据库管理系统1-2套，培养研究生4-6名，申请专利2-3项，发表论文10-15篇。

（三）畜禽种质资源收集保护与评价

研究内容：重点开展我省畜禽品种资源调查、收集和保存研究，明确濒危地方物种，加强对猪、鸡、羊、牛等主要畜禽品种遗传多样性的分析与评价，开展保种场、基因库活体保种和精液、胚胎、细胞等生物材料保存试点研究，探索构建畜禽品种资源标准化保种模式。

预期目标：建立畜禽遗传资源管理和多样性评价、鉴定、保护与监测的技术体系，摸清我省畜禽及濒危物种保存情况，收集国内外优良畜禽种质材料100份，研发生物材料保存关键技术3-5套，建立保种场10个，构建畜禽种质资源收集与保护模式2-3种，获得3-5项新基因或发明专利，制定3-6个畜禽品种保护标准，培养研究生6-9名，发表论文6-8篇。
（四）水产经济生物种质资源收集保护与评价
研究内容：重点开展鱼类、虾类、贝类、藻类、棘皮类等我省优势海洋种质资源调查，收集整理相关地理学、生态学和基础生物学等种质资源信息，收集、引进国内外优良水产种质资源，加强对主要水产品种遗传多样性的分析与评价，开展原良种场、基因库等生物材料保存试点研究，探索构建水产种质资源收集与保护模式。

预期目标：构建我省水产种质资源收集与保护模式2-3种，收集国内外优良水产种质材料100份，制定种质收集保护技术和鉴定评价技术标准4-6项，申请发明专利2-4项，发表论文6-9篇，培养研究生2-4名。
二、种质资源创新与利用

研究内容：重点围绕农作物、蔬菜、林果、畜禽、水产等我省优势农业产业，主要依托重点实验室、工程技术研究中心、改良中心等育种平台，以突破产量、品质、抗性等优良性状为目标，开展分子设计、超纯克隆系等前瞻性生物育种关键技术研究，重点挖掘与产量、品质、抗逆、抗病虫等重要农艺性状相关的关键功能基因，构建特异种质资源的分子身份证，构建分子育种新技术、新方法，创制突破性抗逆、优质、高产的优异新种质和育种新材料，为培育突破性“大品种”提供种质储备。

预期目标：研制成熟的高通量筛选、高效转化和规模化鉴定育种关键技术规程6-8项，开发高产、优质、抗病、抗逆、耐盐碱等重要功能基因分子标记10-15个，创制聚合2个以上优异基因的新种质和新材料80份以上，建立特异种质资源的分子身份证40个，申请发明专利15项，发表研究论文20-30篇，培养研究生10-15名。

三、大宗农产品品种突破
（一）粮棉油

研究内容：以“高产、优质、多抗、广适”为主攻方向，重点围绕小麦、玉米、水稻、棉花、花生、大豆、甘薯等优势作物，主要依托重点实验室、工程技术研究中心、改良中心等育种平台，集成利用现代分子育种技术等高科技手段，重点研究突破单产潜力、专用品质和综合抗性，培育适应机械化生产、高产稳产、耐盐碱、品质优良的突破性新品种。

预期目标：培育优质强筋型、超高产、广适型和抗逆境型小麦新品种3-4个，单产比同类对照品种增产6%以上，耐盐碱小麦在中度盐碱地（盐碱度为0.3%-0.4%）产量潜力达到500公斤/亩。培育适宜机械化、早熟、耐密、稳产的普通或专用型玉米新品种2-3个，单产比同类对照品种增产8%以上；选育适宜机械化、早熟、抗性强的棉花新品种2-3个，皮棉产量比同类对照品种增产8%以上。培育高产、早熟、高油、耐瘠薄的大花生或出口专用型花生新品种2-3个，单产比同类对照品种增产8%以上。培育优质高产早熟水稻新品种（系）1-2个，品质优于当前主栽品种；培育高淀粉加工型和优质鲜食加工型甘薯新品种（系）2-3个；培育适于机械化作业的高产、高油、高蛋白、大豆新品种1-2个；培育营养价值高、中早熟、抗倒性强谷子新品种1-2个。发表论文15-20篇。

（二）蔬菜

研究内容：以“优质、专用、高抗、耐贮、广适”为主攻方向，集成利用现代生物育种技术等高科技手段，重点研究突破品质、抗病性、广适性和商品性状，培育设施专用和名产蔬菜新品种，以及珍稀食用菌新品种，保障蔬菜种业安全。

预期目标：培育名产蔬菜新品种8-12个，生产性能和主要经济性状超过当前主栽品种；培育适合设施栽培专用新品种7-9个，生产性能和商品性与进口品种相当，种子国产化率提高10%-15%。培育适合不同季节栽培和加工型珍稀食用菌新品种4-6个。申请专利5-10项，发表论文10-15篇。

（三）林果

研究内容：以“优质、抗逆、生态、专用”为主攻方向，以名优水果、高档干果、经济林、生态林木等为重点，依托重点实验室、工程技术研究中心等育种平台，集成利用现代生物育种技术等高科技手段，重点研究突破果品综合品质和抗逆性，提高林木生态适应性、抗逆性和商品性，培育特色名产和设施化果树、优质林木、彩叶绿化树等新品种。

预期目标：培育优质丰产稳产、抗逆性强、适于宽行密植栽培的中早熟苹果新品种2-3个，品质与富士相当，成熟期比富士提前20天以上；培育设施化高效栽培专用品种8-10个，生产性能和综合效益优于当前主栽品种；培育抗病、抗寒等矮化砧木新品种1-2个；培育优质丰产、抗裂，制干或鲜食制干兼用等高档干果新品种10-15个，抗性和丰产性优于当前主栽品种。育成适于木材加工专用、抗逆境林木和优良园林绿化或彩叶树等新品种10-12个，综合性状优于当前主栽品种。发表论文10-15篇。
（四）畜禽

研究内容：以“生产性能高、品质优、抗病力强、繁殖率高”为主攻方向，集成利用现代生物育种技术等高科技手段，充分挖掘地方优良畜禽和引进品种的优异基因，重点研究突破生产性能和品质，培育优质、高产、饲料报酬高的肉（奶）牛、猪、肉羊、家禽等畜禽新品种（系）。

预期目标：培育良种牛数量200头以上，各项生产指标高于本品种地方标准平均水平5%以上；培育优质、高产肉牛新品种（系）1-2个。培育优秀奶牛种公牛150头以上。选育猪高繁优质和快长母系各1个；选育高抗逆性猪新品种（系）1-2个。培育适于舍饲圈养和肥羔生产的山羊、绵羊新品系各1个。培育肉鸡新品种（系）2-3个，8周龄体重2200g以上。发表论文10-15篇。发表论文10-15篇。
（五）水产

研究内容：以“品种调新、产品调优、档次调高”为方向，以鱼类、虾类、贝类、藻类、棘皮类等优势水产生产种类为重点，集成利用现代生物育种技术等高科技手段，重点突破缩短养殖周期、抗逆性（病）强、雌性比率高等特性，培育出适宜陆基工厂化和池塘、海基网箱和底播增养殖的生长速度快、抗逆（病）性强、生产性能好的大宗优势高效优质水产新品种（系），推进区域性优势养殖产业提质增收增效。

预期目标：筛选（培育）鱼类优势经济新品种（系）3-5种，生长速率提高20%左右，雌性比率提高20%左右，建立相关优势生产性状的家系14-18个；筛选（培育）贝类优势经济品种3-5种（系），培育优质抗逆、高出肉率苗种2亿粒（只），产量提高10%以上，建立相关优势生产性状的家系12-16个；筛选（培育）优势高值、耐高温、速生、抗病刺参新品系，选育优势生产性状的子代苗种900万头，生长速率、成活率、单产量分别提高10%左右，耐温性至少提高1℃。发表论文10-15篇。
四、地方特色农产品品种突破

研究内容：以打造区域品牌农产品为目标，围绕具有较好产业基础、明显区域优势的地方名特优稀农产品，通过产学研合作，开展资源评价、提纯复壮、遗传改良等技术研发，培育适应机械化、规模化、标准化生产的新品种（系），实现特色农产品内在品质、商品性状明显改善，带动区域优势特色产业提质增效，增加农民收入。
预期目标：培育改良地方特色农产品新品种（系）各1-2个，商品性、品质优于当前主推品种，制定优质、标准化生产技术标准2-4项，打造地方优势农产品品牌1-2个。发表论文10-15篇。
五、良种繁育与加工技术研发
研究内容：重点开展生物新品种亲本保纯及繁育、机械化制种、胚胎移植及高效生产等技术研发，研究种子（苗）生产加工、质量控制及全程质量追溯等关键技术和配套专用设备，研究提升种子（苗）繁育标准生产技术体系，重点研制低能耗工厂化种子（苗）加工、处理、储运等机械装备，提高种子（苗）商品质量和科技含量。
预期目标：研制种子（苗）亲本繁育、机械化制种、规模化加工等关键生产技术标准10-15项，研发种子（苗）加工设备4-6台（套），种子（苗）商品质量提高10%以上，申请发明专利6-9项，发表论文10-15篇。
六、良种创新成果集成与示范

研究内容：依托农业科技园区（农高区）等科技平台，利用省良种工程培育的优良农业新品种，开展现代种业科技创新示范基地建设试点，重点研究集成新品种和与之相配套的农业大数据、水肥一体化技术、精准农业装备等，建立新型标准化、现代化种植模式，实现良种工程创新成果的集中展示。
预期目标：建设3-5处现代种业科技创新示范基地，构建新品种标准化、现代化种植模式5-8套。
PAGE  
－1－

