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农业科技成果转化资金项目可行性

研究报告编写提纲

一、总论

（一）申请项目概述

包括项目已有的核心技术，本次申请需中试、转化的主要内容、创新点、技术水平，项目在农业生产中的主要用途及应用范围（限200字以内。如果申报单位同意“*”信息公开，此内容应属可以公开部分）。

（二）项目预期目标（此栏目各项指标是项目立项后，签订合同的主要内容，也是项目验收的主要依据）

1. 总体目标：包括项目执行期间（指农业科技成果转化资金资助期限内）计划投资额；项目完成时达到的成果熟化程度、项目执行期结束时达到的主要技术与性能指标（需用定量的数据描述）、执行的质量标准、通过的国家相关行业许可认证及企业通过的质量认证体系等；转化后可获得的经济、社会、生态效益等。

2. 阶段目标：（阶段目标的完成情况是项目后续资金划拨的重要依据）在项目执行期内和结束时，每一阶段应达到的具体目标，包括进度指标、技术工程化指标、资金落实额、生产建设情况、实现的销售收入和示范规模等。每一阶段目标应进行比较详细的、可进行考核的定性定量描述。阶段目标完成时指标应与“总体目标”条款中的“技术、质量指标”一致。

3. 资金投入及使用计划：包括在项目执行期内计划投资额，其中已到位投资额和需新增加的投资额；列表说明项目执行期内由单位负责完成的新增投资资金到位时间和到位金额。

二、项目技术成果的先进性分析

（一）简述

简述本项目所涉及的具体农业生产领域国内外发展现状、存在的主要问题及近期发展趋势，并将本项目技术成果转化后在克服生产中现存的主要问题与国内、国外同类技术、产品进行质量性能等量化比较，描述项目实施前后技术经济指标将发生的主要变化（可以表格方式说明）。

（二）项目创新点

论述项目创新点，包括技术创新、产品结构创新、生产工艺创新、产品性能及使用效果的显著变化等。申报单位应在不泄露商业秘密的前提下，尽可能详细地说明本项目的创新点、创新范围、创新难度，并附上权威机构出示的近期查新报告、检测报告、实验报告或其它能说明项目技术水平的证明材料，已有样品的可附照片。

（三）知识产权状况

详细描述项目的技术来源、合作单位情况；说明项目知识产权，尤其是核心技术知识产权的归属情况。合作转化和委托转化的科技成果，及购买的科技成果，需附上相关的合作转化协议书和成果转让说明；引进技术再转化的成果，需说明再转化的主要内容并提供相应的技术资料；单位自主转化的成果，需提供相应的技术资料或技术鉴定报告。

三、项目实施方案分析

（一）项目的转化内容与技术路线论述

详细说明本项目开展中间性试验，或技术组装、配套、集成，或生产性试验示范的具体内容，以及所采取的技术路线与技术方案。

（二）项目组织实施方案

说明本项目开展中间性试验或生产性试验示范的具体地点与规模；各参加单位承担的具体工作任务和分工（需附相关合作协议）；论述开展本项目各项工作所需设备、原辅材料的来源、供应渠道，工程建设已具备的条件和需新增加的基本建设内容；简述转化过程中的“三废”情况及处理的措施和方案；如果是需要行业主管部门审批的技术成果，说明是否已获得批准或许可，如果还没有获得，需描述目前申请、审批进展情况以及预计何时可以获得。

（三）项目产品市场调查与竞争能力预测

说明本项目成果转化后技术或产品在农业生产中的用途，分析本项目产品的国内外市场竞争能力、在国内外市场占有份额等。

（四）投资预算与资金筹措

投资预算——根据项目需要转化的内容和目标，估算本项目在资金资助期内计划投资额，至项目申报时已到位的投资额、需要新增投资额，并对已到位投资部分分项说明资金来源及主要用途。

新增资金的筹措——对新增投资部分，需阐述资金筹措渠道、预计到位时间、目前进展情况。具体包括：利用银行贷款并已获得贷款的，在附件中须提供贷款合同，尚未取得贷款的，需说明目前贷款的进展情况；自筹资金部分，须详细说明筹措渠道、筹集额度；地方政府配套部分，应说明拨款部门、资金使用方式、资金到位时间，已经拨款的，须附相关证明文件；申请农业技术成果转化资金部分，需明确说明申请种类及其金额。

资金使用计划——根据项目实施进度和筹资方式，编制资金使用计划。对农业科技成果转化资金部分，需单独列出明细表说明主要使用方向。

（五）项目实施风险评价

对项目的风险性及不确定因素进行识别分析，提出降低风险的措施。

（六）项目实施计划

详细描述项目各项工作的进展计划，以甘特图
的形式列出，并明确标出完成各项工作预计所需时间及达到的阶段目标。此处列出的各项指标应与“总论”中“阶段目标”的描述相吻合。
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四、项目预期效益分析

（一）成果转化目标分析

分析经中试、组装、工程化后，成果可以达到的熟化目标，如经转化后技术可以满足大面积推广或产业化生产的程度等。

（二）经济效益分析

1．产品成本分析

按财务制度的规定，估算项目产品的年生产成本（包括人工费、材料费、制造费等）和期间费用（包括管理费及相关财务费用），并提供计算生产成本的基础；说明对生产成本产生负面影响的主要因素以及可采取的对策。

2．产品单位售价与盈利预测

根据产品的成本和市场分析，预测本项目产品进入市场的单位销售价格，并编制该项目五年内的产业化生产和推广应用预测，包括收入预测、成本预测、利润预测，上述预测分析要求列表计算。

3．经济效益分析

根据销售价格和市场占有情况的分析，预测本项目在农业科技成果转化资金资助期限内累计可实现的销售收入、净利润、缴税总额、创汇或替代进口情况。

4．项目投资评价

计算项目的净现值、内部收益率、投资回收期。

（三）社会效益、生态效益分析

分析本项目实施后对于农业和农村经济结构战略性调整的影响，对于合理利用自然资源的影响，对改善农业生态环境和生态效益的影响，对于提高农业产业化水平的影响，对于提高农业国际竞争能力的影响，以及对于增加农民收入的影响等。

五、项目支撑条件分析

（一）申报单位基本情况

包括单位名称、通讯地址、注册时间、注册资金、登记注册类型、主管单位(部门)名称。

（二）单位转化能力论述

农业新技术、新产品开发能力情况，从事农业科技成果转化的业绩和投入情况（企业应说明科技转化投入占企业年销售收入的比例）；科研转化队伍情况；与本项目相关的技术储备情况等。

项目技术负责人的基本情况，包括学历、所学专业、主要工作经历、技术专长和工作业绩；项目技术负责人与单位之间的任用关系。

（三）单位职工队伍情况

单位法定代表人的基本情况，包括学历、所学专业、主要经历、技术专长、创新意识、开拓能力及主要工作业绩。

单位人员情况，包括人员总数、大专以上人员数；主要管理人员数、文化水平、年龄结构；技术开发、生产、销售人员比例等。

（四）单位管理情况

申报单位管理制度、质量保障体系的建设情况；产权明晰情况，其中有限责任公司、股份有限公司、股份合作企业、联营企业和外商投资企业需说明股东（联营单位）的构成及各自所占的股份（合作关系）；企业信用等级、企业商誉、企业获奖情况等。

（五）单位财务经济状况

企业应说明上年末单位总资产、总负债、固定资产总额、总收入、产品销售收入、净利润、上交税费、流动比率、速动比率、总资产报酬率、净资产收益率、应收账款周转率。事业单位应详细说明本单位的资产负债和从事成果转化等方面的技术开发性收入。
（六）合作单位研发能力
简述本项目合作单位的科研开发实力，合作单位与本项目开发内容相关的技术储备和开发优势，合作单位在本项目相关开发内容方面已取得的阶段成果。
五、项目支撑条件分析

（一）申报单位基本情况

单位名称：青岛农业大学

通讯地址：山东省青岛市城阳区长城路700号

注册时间：1951年5月1日

注册资金：106406.7万元

登记注册类型：全民公有制

主管单位（部门）名称：山东省教育厅

青岛农业大学始建于1951年，历经莱阳农业学校、莱阳农学院、莱阳农业大学、恢复莱阳农学院等变迁。2000年开始创建青岛校区，办学主体移至青岛，2007年3月经教育部批准更名为“青岛农业大学”。

学校高度重视科研工作，科技创新能力不断增强。“十二五”以来，共承担各级各类科研课题996项，其中国家级课题189项，省部级课题272项，年度科研经费连续3年突破1亿元。“十二五”以来，审定植物新品种和获得授权发明专利107项，获得各类科研奖励172项，其中省部级以上奖励29项，国家科技进步二等奖2项。1978年以来学校获得9项国家级科技奖励。中央电视台新闻联播、科技博览等节目曾多次对学校克隆牛、仿生农药等科技成果给予报道。经过多年的学科建设，学校在仿生农药、动物克隆技术、菌根及海洋真菌、农作物和果树育种、动物繁育、植物保护、旱作农业、根茎类作物生产机械装备、动物疫病控制、食品加工、天然活性物质、农业传播学、农民专业合作社等领域的研究处于国内领先或国际先进水平，形成了较强的学科优势，在国内外具有一定的影响。

（二）单位转化能力论述

科技成果转化和社会服务工作成绩显著，1999年成功转化了人工模拟银杏杀虫剂“绿帝”生产技术，转让金额500万元，2002年成功转化了“灰树花发酵液多糖提取技术”，转让金额900万元。2003年以42万元的价格转让了“莱农14”玉米新品种生产经营权转让给山东省连胜种业有限公司；2004年以100万元的价格转让了“LN3”玉米新品种省外经营权。2005年“利用超临界流体萃取技术提取玫瑰精油技术”以100万元的股份价，与济南建工总公司承包集团有限公司联合成立了山东玫苑生物工程有限公司。在科技部公布的2002年全国高效科技成果实际收入排名第34位，山东省高校第一位。2010年4月28日，青岛农业大学培育出的青农105、青农8号、LN1和LN3四个玉米新品种，分别一次性实现转让，总金额1520万元。其中，青农105以1000万元转让给青岛义和种业有限公司，青农8号以300万元转让给北京亘青农业发展有限公司，莱阳市种子公司以100万元获得LN1的生产经营权，山东金农种业有限公司、山东浩丰种业有限公司、山东鑫运种业有限公司以120万元联合获得LN3的生产经营权。

项目技术负责人的基本情况，包括学历、所学专业、主要工作经历、技术专长和工作业绩；项目技术负责人与单位之间的任用关系。

（三）单位职工队伍情况

单位法定代表人的基本情况：

李宝笃，男，1961年3月出生，莱芜市人，中共党员，植物病理学理学博士，  青岛农业大学教授，研究生导师，山东农业大学和沈阳农业大学兼职博士生导师，现为青岛农业大学校长。1978.9-1982.7在山东农业大学植物保护系植物保护专业读书, 获农学学士学位，毕业后于莱阳农学院植物保护系病理教研室任教； 1988.9-1994.7 在中国农业大学植物病理专业读研究生, 获植物病理学理学博士学位；1996.8-1998.8任莱阳农学院教务处处长、院长助理； 1998.8-2004.5任莱阳农学院副院长、党委委员；2004.5任莱阳农学院院长、党委副书记；2007年11月至今任青岛农业大学党委副书记、校长。先后主持或参加国际、国家及省部级研究课题17项，主持重大国际合作项目1项，在国内外核心期刊上发表学术论文及会议论文80余篇，副主编教育部面向21课程教材《农业植物病理学》2部，副主译国家重大出版工程项目《植物病理学》1部，编著其他著作5部，作为参加人获得农业部科技进步一等奖一项，作为主持人获得山东省科技进步二等奖一项，获得山东省教学成果一等奖一项，二等奖一项，获得各类优秀论文奖十余项。

学校已经发展成为一所农、工、理、经、管、文、艺等学科协调发展的多科性大学。设有农学与植物保护学院、资源与环境学院、园艺学院、园林与林学院、动物科技学院、海洋科学与工程学院、机电工程学院、建筑工程学院、生命科学学院、食品科学与工程学院、经济与管理学院、人文社会科学学院、理学与信息科学学院(软件与服务外包学院）、动漫与传媒学院、艺术学院、外国语学院、化学与药学院、合作社学院、继续教育学院、国际教育学院和海都学院（独立学院）、体育教学部。举办75个本科专业，拥有13个硕士学位授权一级学科，3个硕士专业学位授权点，78个二级学科硕士点。现有全日制本专科在校生和研究生28000余人。

学校拥有青岛和莱阳两个校区，占地4291亩，校舍建筑面积110多万平方米。仪器设备总值达2.57亿元。图书馆纸质藏书208.8万册，电子图书总量248.63万种。

学校现有教学科研人员1477人，其中具有高级职称的655人，博士462人，硕士882人。有享受国务院政府特殊津贴专家17人，“泰山学者”特聘教授（专家）9人，入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”1人，科技部“中青年科技创新领军人才”1人，教育部教学指导委员会专家6人，全国优秀教师6人，山东省有突出贡献中青年专家17人，山东省教学名师10人，博士生导师24人，山东省重点学科（实验室）首席专家5人，国家现代农业产业技术体系岗位科学家7人，国家牧草产业技术体系综合试验站站长1人，山东省现代农业产业技术体系创新团队首席专家3人、岗位专家30人、综合试验站站长3人，有7个省级优秀教学团队和1个山东省高校优秀科研创新团队。学校拥有动漫产业核心技术国家地方联合工程研究中心、国家级“新农村发展研究院”，牵头和参与建设了5个省级协同创新中心，拥有8个山东省重点学科，2个山东省重点实验室， 5个山东省工程技术研究中心，4个山东省高校重点实验室，1个山东省高校人文社会科学研究基地，3个山东省国际（港澳台）科技合作平台，3个省级实验教学示范中心，2个青岛市重点实验室，1个青岛市工程技术研究中心，1个青岛市工程研究中心，3个青岛市国际科技合作基地，42个研究所。设有农业部现代农业技术培训基地、农业部农民专业合作社人才培养实训基地，全国科技特派员创业培训基地、国家动漫创意产业基地人才培养与研发中心、中国农村发展研究院、中国农产品流通与经纪研究院暨青岛培训中心、中国鸵鸟疫病防制中心、青岛市农机化高级人才培训基地等研发培训机构和康奈尔大学BTI——青岛农业大学无脊椎动物细胞培养和细胞工程中心、国际合作经济发展研究中心、中韩食品生物技术研究所、中英食品研究所等中外合作研究机构。

（四）单位管理情况

青岛农业大学为山东省教育厅所属的大学院校，已建立了较为完善的教学、科研、财务、人事等方面的管理制度和科研成果开发与转化的质量保证体系。学校有专门的财务部门和财务人员，能够确保项目经费专款专用。近年来，学校出台了《青岛农业大学科研项目管理办法》、《青岛农业大学科研经费管理办法》、《青岛农业大学科研奖励办法》、《青岛农业大学知识产权管理办法》等相关政策法规，为学校教职工开展科研工作提供了有力保障。

（五）单位财务经济状况

详见附件青岛农业大学2013年资产负债表，青岛农业大学2013年收入支出表。项目主持单位青岛农业大学在历年审计结论中无违法违规记录。

（六）合作单位研发能力

时间








�注：甘特图（GANT）——是查看项目进程最常用的工具图，也叫线条图或横道图，由二维坐标构成，其横坐标表示时间，纵坐标表示任务。申请单位应将转化资金项目执行期内的各项任务分解，每项任务用一条横线表示，其长度是完成这项任务所需的时间，将横线按任务的起止时间放在图内。








