2015年山东省农机装备研发创新计划

项目申报指南
    根据省农机局、省财政厅《关于实施农机装备研发创新计划的通知》精神，结合我省农业生产和农机发展的实际，我们研究制定了2015年山东省农机装备研发创新计划申报指南。现将有关事项通知如下：

    一、支持重点

    2015年主要围绕粮食生产全程机械化、优势经济作物生产关键环节机械化和耕地质量提升机械化装备开展研究开发、优化提升和验证示范等工作，重点支持以下几个方向：

    （一）粮食生产全程机械化装备。主要是大中型动力机械配套的精准高效复式小麦、玉米、马铃薯等种植机械；自走式水稻插秧机械；自走式高地隙高效植保机械；智能化大喂入量高效谷物收获机械，玉米茎穗兼收和籽粒直收机械，秸秆青贮与粉碎还田等秸秆综合利用机械；高效节能粮食烘干机械等。

    （二）经济作物生产关键环节机械化装备。主要与大中型动力机械配套的适于联合机收的精准高效复式棉花、花生播种机，葱姜蒜等特色作物种植及育苗移栽机械；棉花采摘机械、花生联合收获机械、葱姜蒜等特色作物收获机械；设施蔬菜生产高效环保病虫害防治机械等。

    （三）耕地质量提升机械化装备。主要是智能化、信息化深耕、深松和整地机械，残膜回收机械等。

（四）动力机械装备。主要是智能高效、节能环保、大功率农用动力机械。

优先支持高效节能粮食烘干机械、机采棉播种收获机械、花生联合收获机械、葱姜蒜等特色作物收获机械的研发创新与优化提升和机采棉播种与收获、花生联合收获、土地深松等机械的验证示范。

    二、支持方式

    农机装备研发创新计划项目由研发单位自主申报、专家评审、省农机局与省财政厅联合审定的方式确定，采取与项目承担单位签订合同的形式进行资金补助。项目类别分为农机装备研究开发项目、农机装备优化提升项目、农机装备验证示范项目三类。根据项目类别和研究内容确定具体资金补助额度，每个项目补助资金原则上不低于50万元，根据项目进展情况按年度拨付。

    三、申报条件

    （一）申报单位须为山东省内注册或成立、续存时间2年以上（2013年1月1日前注册或成立）的农机科研院所、高等学校、农机技术推广机构、农机生产企业等单位。企业须内资或内资控股，注册资金不低于500万元，经营业绩良好，产权清晰，财务制度健全，资产负债率不超过60%。申报项目资助额度不超过企业上一个会计年度末净资产的50%。

    （二）申报单位应主要从事农机科研、开发、生产和技术推广业务，具有农机研发推广业绩和持续创新意识。鼓励企业和高校、科研机构联合申报攻关。联合申报必须签订联合申报协议，明确各自承担的任务和目标、知识产权和利益归属、合作经费的额度和来源等。

    （三）申报单位应按照专项资金管理的相关规定科学合理的编制项目支出预算，并严格按照规定用途使用。申报单位应多方面筹集项目资金来源并编入项目支出预算，其中申报单位为企业的，自筹资金不得低于项目投资总额的50%。省级将对单位自筹资金能力强的项目给予优先扶持。

    （四）申报项目应用技术水平高，知识产权归属清晰，有较强的现实应用性和良好的市场开发前景，符合国家农业和农村发展政策，有利于解决我省现代农业和农村发展瓶颈，有利于增加农民收入，有利于改善农业生态环境，有利于提高农机化发展水平，预期社会经济效益显著。优先支持能够带动区域经济发展或行业产业升级的农机技术研发创新。

    （五）申报项目具有较强的现实推广和应用价值，实施周期一般为1-3年。农机化装备研究开发类项目主要是进行新机具研发、样机试制，应具有创新性、先进性、实用性，先进性、实用性试验面积不低于50亩或连续生产作业不低于50小时；农机化装备优化提升类项目主要是对现有机具进行结构性能优化、技术提升，应具有先进性、适用性、安全性、可靠性，适用性、可靠性考核至少在两个以上区域进行，作业面积每个区域不少于1000亩，粮食烘干项目考核点不少于2个；农机化装备验证示范类项目主要是对先进适用、安全可靠的重点机具不同机型进行应用性、经济性验证示范，验证示范面积不少于3000亩。试验、考核、验证原则上依托流转土地规模较大的农机合作社实施。

    （六）已经获得国家或省级相关专项资金支持的在研项目，不得申报。

     四、申报要求

    （一）申报时间

    截止时间为3月13日，逾期不予受理。

    （二）申报材料

    1、申报材料主要包括《项目申报单位与项目建设情况概述表》（附件1）、《山东省农机装备研发创新计划项目申报（合同）书》（附件2）和其它相关材料。

    2、申请材料的纸质文件采用A4纸打印，并按正式出版书籍样式装订。申报材料的装订顺序是：封面、目录、概述、申报书。

    3、纸质申请材料一式15份。其中正本3份、副本（可复印正本）12份，并分别在封面右上角标注“正本”、“副本”。

    （三）申报程序

    各市、财政直管县农机科研推广单位和农机生产企业申报项目须经所在市、财政直管县农机、财政部门推荐；省直单位申报项目，由其主管部门推荐；驻鲁部属或省属高校、科研单位申报项目，由本单位科技管理部门推荐。省农机局对申报材料进行形式审查，未通过形式审查的项目不参加专家评审。申报材料不退回。

    （四）联系方式

    1、省农机局科技质量处  王博、侯献伟 

      电话: 0531-83199630，83192017

  邮箱：kjcsdnj@163.com
材料报送地址：山东省农机局科技质量处（济南市解放路15号）

    2、省财政厅农业处：蔺如伟

      电话：0531-82669921
                              2015年2月27日
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