关于进一步推进农业良种产业化
开发的实施意见
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1995年，省委、省政府决定进行农业良种产业化开发。农业良种产业化开发工程的持续实施，对保障国家粮食安全、促进农业增产和农民增收作出了重要贡献。根据《山东省乡村振兴战略规划（2018-2022年）》和《山东省新旧动能转换现代高效农业专项规划（2018—2022年）》的部署要求，修订完善实施意见如下。
一、充分认识进一步推进农业良种产业化开发的重要意义
党的十九大提出实施乡村振兴战略。产业兴旺是乡村振兴的重要基础。经过20多年农业良种产业化开发，我省种业科技创新取得了显著成效，但在新时代推进乡村产业振兴的过程中也遇到了一系列新矛盾、新问题，突出表现为：育成品种尚不能满足乡村产业振兴和人民美好生活需要，缺乏优质专用、绿色高效、适宜机械化的突破性重大品种；育种理论和方法没有新的重大突破，缺乏颠覆性的育种技术和性状突出的优异新种质；“育繁推一体化”现代种业企业数量较少，缺乏较强的自主创新能力和国际竞争力。这些问题，已经成为推进乡村产业振兴的重要限制因素。深入实施创新驱动发展战略，进一步推动农业良种产业化开发工程建设，持续加强新时代我省种业科技源头创新，大幅提升现代种业的核心竞争力，对于以品种创新引领农业高质量发展、打造乡村振兴齐鲁样板，确保我省在农业现代化进程中走在全国前列，具有重要意义。
二、指导思想与任务目标
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵循习近平总书记“给农业插上科技的翅膀”、“要下决心把民族种业搞上去，抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全”的重要指示精神，以促进乡村产业振兴、保障国家粮食安全和满足人民美好生活需要为目标，以开展优势特色农产品品种选育为主线，深入实施农业良种产业化开发工程，通过有效整合全省优势科技资源和创新科研组织与管理方式，在种质资源收集保存和评价、育种技术创新、优良品种创制、高效繁育和质量检测等关键核心技术方面取得新突破，培育具有自主知识产权的重大新品种，全面提升种业自主创新力和国际竞争力，推动我省成为种业科技强省，引领乡村振兴战略实施和农业新旧动能转换走在全国前列。
（二）总体目标。至“十四五”末，育成100个具有自主知识产权的优质专用、绿色高效、适宜机械化的突破性新品种，并提供配套栽培技术规程，满足乡村产业振兴和人民美好生活对突破性优良品种的重大需求，主要农作物良种普遍更新一次，良种对农业增产的贡献率达50%以上。建成科研分工合理、产学研紧密结合的种业科技创新体系，种业科技整体水平达到全国领先，主要优势领域跃居世界前列，建成全国种业科技强省。
（三）重点任务。为确保上述目标的实现，今后5-6年内要聚焦乡村产业振兴和人民美好生活对种业创新的重大战略需求，坚持问题和目标导向，瞄准优异种质缺乏、关键育种技术落后和优良品种不足等瓶颈问题，培育预期经济社会效益显著的突破性重大品种，并建立配套技术体系，加快良种开发的产业化进程。按照统筹规划、突出重点、分步实施的原则，分年度推进优势特色农产品的突破性品种选育等工作，提高农业良种多元化供给质量。
1、培育突破性重大品种，为农业高质量发展提供源头支撑
（1）主要农作物。以“优质高产、抗逆广适、专用高效、适宜机械化”为主攻方向，重点在小麦、玉米、水稻、棉花、大豆等五大作物领域，培育具有自主知识产权的突破性新品种，其中优质强筋小麦、粮饲兼用机收玉米、优质耐盐水稻、优质机采棉花、高蛋白大豆等新品种选育达到国际先进水平，成为产业升级的主导品种。
（2）特色农作物。以“优质、高值、高效”为主攻方向，重点围绕花生、马铃薯、甘薯、谷子、食用菌、中药材、茶叶等特色农作物开展新品种培育，支撑全省特色产业快速发展。
（3）绿色果蔬。以“优质、专用、高抗、耐贮”为主攻方向，重点培育主要经济性状和生产性能超过进口品种的设施蔬菜新品种，重要性状优异、口感风味独特的果树新品种。
（4）生态林草。以“高效生态、优质专用、抗性增强”为主攻方向，重点培育耐旱、耐盐碱、耐瘠薄的生态绿化林木、优质高档用材林木、绿化饲用草、高档花卉新品种。
（5）优势畜禽。以“生产性能高、品质优、抗病力强、繁殖率高”为主攻方向，重点在优质、高抗、市场竞争力强的生猪、肉鸡、肉羊、奶牛等领域，培育具有自主种质基础的新品种（系）。
（6）特色水产。以“品种调新、产品调优、档次调高”为主攻方向，重点培育名优、抗逆、生产性能好、适于海洋牧场或深远海养殖的鱼、虾、贝、海参和藻类水产新品种（系）。
2、创新利用优异种质资源，为重大品种培育提供材料支持
（1）建立农作物、林木、畜禽、水产种质资源收集保存、精准鉴定与遗传多样性评价技术体系。强化国内外特异性种质资源的引进、搜集、保护、鉴定和评价研究，加快挖掘具有较高利用价值的功能基因，创制遗传稳定、目标性状突出、综合性状优良的新种质和育种中间材料。
（2）建立主要动植物基因型-表型数据库，打造国内领先的 “互联网+种质资源”省级共享服务平台，构建全省生物种质资源技术服务体系。
3、突破育种关键核心技术，为重大品种培育提供技术支持
（1）加强生物育种基础理论和重要性状遗传机理研究，重点突破生物品质、产量、抗逆、资源高效利用等重要性状遗传机理与生物学机制。
（2）创新分子标记、基因编辑、全基因组选择、合成生物学等生物育种关键技术；开发基于组学大数据与生物信息学、人工智能与机器学习等理念的育种新技术，与常规育种技术组装集成，构建现代精准高效的基因组智能设计育种技术体系。
（3）突破生物制（繁）种与种子（苗）质量控制关键技术，建立高效、高质量种子生产技术规程。开展智能不育调控、快速DNA指纹检测、信息化质量控制等新技术研究，建立生物良种质量标准化、信息化控制体系。
4、建设高水平育种平台，为重大品种培育构筑创新载体
（1）统筹构建高水平育种平台，包括规模化表型与基因型鉴定平台、规模化育种材料创制平台、高效动植物分子育种研究平台等，快速提升重要种质资源基因挖掘、智能设计育种等新兴技术开发应用能力。
（2）加快建设生物育种信息集成与共享平台，组建生物育种数据库，为育种决策提供服务；加强品种技术成果管理与交易平台建设，加快新品种、新技术转移转化。
三、切实加强组织管理
进行农业良种的产业化开发是一项复杂的系统工程，必须在省委、省政府的领导下，充分调动各方面的积极性，打总体战。
（一）强化行政领导与科技专家共管的组织管理体系。行政上建立联席会议制度，由省科技厅会同省财政厅和省级农口部门，不定期召开会议，研究解决推进全省种业科技创新中的重大问题；成立项目管理办公室，设在省科技厅，负责日常工作。学术上成立专家咨询委员会，实行首席专家+牵头单位负责制，按照“项目、人才、平台”一体化要求，推进种业科技创新和产业化开发。
（二）创新科研组织与联合攻关模式。围绕产业链布局创新链，按照种业全链条创新，设计项目内容、凝练课题任务、提出考核指标。围绕创新链布局资金链，根据项目目标任务，集中资金持续稳定支持。建立产学研协同创新机制，由牵头单位联合省内外优势高校、院所和种业企业，组建大团队、实施大联合、开展大攻关。
（三）建立多元化科技投入机制。省财政安排专项资金，支持农业新品种选育攻关。与国家种业自主创新重大工程积极对接，争取更多国家资金支持。创新财政支持政策，引导带动企业和社会资金投入，使企业成为种业科技投入的主体。
（四）完善绩效目标评价机制。品种选育项目立项和结题应突出育成品种的示范应用成效指标。强化绩效评价的过程监督和责任追究，并将绩效目标评价结果与奖惩机制直接挂钩。绩效评价结果作为今后省级财政经费支持的重要依据。
（五）创新种业成果转移转化机制。支持科研单位以技术转让、成果拍卖、技术入股等形式实施种业科技成果转化。依照《山东省人民政府办公厅关于进一步促进科技成果转移转化的实施意见》（鲁政办字〔2017〕221号）和《关于加快实行以增加知识价值为导向分配政策的实施意见》（鲁厅字〔2018〕12号），积极推进种业科研成果权益比例改革，完善科技成果转化收益分配政策，构建激发科研人员创造性和解决实际问题的成果奖励和利益分配机制。
（六）强化种业知识产权保护。建立健全品种权保护体系，探索利用DNA指纹快速检测技术，加强新品种保护和信息服务，充分保障育种科研人员、单位与企业的合法权益。
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