附件1

2021年科技对口支援与鲁渝科技协作
重点领域范围

一、科技援藏
重点任务：深入贯彻落实习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上的重要讲话精神，坚持“优势互补、互惠互利、共同发展”的原则，聚焦特色农牧业、设施农业、藏药等日喀则科技需求强烈领域，以增强西藏自身科技发展能力为目标，以推进技术推广示范、合作成果产业化、加快科技人才队伍建设为重点，依托双方高校科研院所、科技型企业和新型研发机构，加强对口帮扶，深化科技协作，促进两地资源共享、协同创新、合作共赢。
领域范围：一是作物生产方向。依托山东省现代高效农业产业优势，共同支持马铃薯、大麦、藜麦、牧草等品种选育，集成绿色高质高效栽培技术体系并实现大面积示范推广，完善产业链条，实现相关产业提质增效。二是设施蔬菜方向。引进、筛选、培育适于高原地区日光温室种植的优质专用蔬菜新品种，研制高产高效、绿色生产的设施蔬菜栽培技术并推广应用，打造易管理、病害少、产量高、品质优的设施蔬菜品种结构，满足西藏地区蔬菜生产供应。三是畜禽养殖方向。开展藏系羊遗传资源的保护及开发利用，筛选培育生产性能好、繁殖率高的新品种（配套系），建设示范场并进行示范推广。结合藏鸡生产性能特点及所处独特地理环境，引进山东家禽精准饲料配制技术进行再创新，开展中兽药等抗生素替代品研究，集成中兽药防治、生物安全控制的综合饲养技术并示范推广。四是藏药研究方向。开展濒危藏药药材人工栽培技术研究，提高濒危藏药种质资源的创新利用水平，在优先保护当地生态环境前提下，研制标准化种植技术，构建种子种苗繁育、生态种植、产品初加工和储运技术体系并示范推广，解决藏药濒危状况。研究藏药材的植物成分、药效及活性机制，开发藏药加工新产品，并实现产业化。
二、科技援疆
重点任务：深入贯彻落实第七次全国对口支援新疆工作会议精神,推动双方科研院校、企业等在关键技术攻关、产学研合作开发、先进实用技术推广应用等方面加强合作，促进两地资源共享、优势互补、协同创新、合作共赢。
领域范围：依托山东省高效农业产业优势，支持我省单位与喀什地区及兵团相关单位在棉花、特色优质小麦、瓜果提质增效等领域开展联合攻关，解决制约喀什地区及兵团农业发展的难题，加快相关产业发展，为喀什地区及兵团创新发展注入活力。
三、科技援青
重点任务：全面落实科技部和山东省委省政府深入推进对口援青的工作部署, 进一步完善科技援青工作机制，加强科技合作，推动山东技术、人才优势与青海的资源禀赋相结合，实现优势互补，合作共赢。
领域范围：聚焦海北州特色产业发展的共性关键技术问题，在农畜产品精深加工、草原有害生物绿色防控等方面加强合作，助力当地特色产业集约化、品牌化发展，助推当地高质量发展。
四、科技支宁
重点任务：深入落实“科技支宁”东西部合作推进会精神，根据宁夏特色优势和需求，充分发挥山东农业科技创新资源优势，不断拓宽合作领域，促进两地科技创新资源双向流动，推进双方在科技合作上实现互利共赢，努力打造“科技支宁”东西部合作样板。
领域范围：围绕苹果、设施瓜菜、中药材等宁夏特色产业科技需求，支持两省区单位联合开展关键技术研发，推广优质农业科技成果，建立科技示范基地，提高宁夏相关产业创新水平。
五、科技扶贫协作重庆
重点任务：落实山东·重庆扶贫协作联席会议有关工作部署，在前期鲁渝科技协作基础上，进一步加强两省市在科技创新领域的交流协作，推进鲁渝两地人员互动、技术互学、共同发展，推进科技领域巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。
领域范围：一是技术示范项目。围绕重庆贫困地区大田作物生产、特色经济作物种植、绿色生产和农产品精深加工等领域发展的关键技术问题，积极引进山东省相关农业领域先进技术，在当地开展成果应用和示范推广，为贫困地区乡村振兴提供有力科技支撑。二是联合攻关项目。围绕两地科技创新和重点产业发展需求，以信息技术、高端装备制造、医养健康、现代农业等领域为重点，支持两地高校、科研院所、企业联合开展技术攻关和成果转化，推进两地创新资源整合，共同促进两省市经济社会高质量发展。
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