科技赋能黄河流域小麦种源：

铸就“黄河芯”保障粮食安全
——青岛农业大学小麦育种团队深入推动黄河流域生态
保护和高质量发展竞赛活动典型案例材料
一、范例背景
黄河是中华民族的母亲河，推动黄河流域生态保护和高质量发展，是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。2024年5月，习近平总书记视察山东，赋予山东“继续在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”的光荣使命。黄河三角洲作为我国重要的后备耕地资源，分布着大量盐碱化土地，其有效治理和开发利用，实现从“改地适种”到“改种适地”的转变，是服务黄河国家战略、筑牢区域生态屏障、保障粮食安全的关键支撑。
然而，我国盐碱地农业发展明显滞后，尤其是在耐旱抗盐碱农作物新品种选育方面，存在耐盐碱种质资源缺乏、突破性新品种不足、配套栽培技术不完善等突出问题，严重限制了农业的可持续发展。
长期以来，青岛农业大学小麦团队积极发挥作物学科优势，汇聚科研和人才资源，构建了“‘以种适地’与‘以技改地’双轨并行”服务黄河战略模式，为黄河流域破解 “盐碱地-粮食安全-生态保护”三角难题 提供系统解决方案，对于巩固黄河流域保障国家粮食安全重要作用、推动黄河流域生态保护和高质量发展，贡献了“青农力量”。
二、培育青麦系列小麦品种，破解旱地盐碱地现代农业发展关键制约
学校小麦团队立足我国黄淮冬麦区小麦生长季干旱少雨、旱地小麦品种相对缺乏的现状，提前谋划布局，自上世纪70年代开始围绕小麦高产栽培理论进行突破，创建了“降低播量、培育壮苗，依靠分蘖成穗、构建合理群体结构”的小麦高产栽培模式，并于1978年获得全国科学大会重大科技成果奖，为北方粮食产量增加和改善膳食结构做出重要贡献。20世纪80年代开始，团队瞄准以小麦为主要对象的丘陵旱地旱作农业，开始旱地小麦高产理论与技术研究，围绕“生物技术”与“农艺技术”两大方面，在旱地小麦品种选育与配套栽培技术研究方面取得重要进展。
（一）强化基础研究创新，揭示旱地小麦高产的生理学基础。探明了旱地冬小麦高产高效的生理基础，以旱肥地亩产600公斤为目标，界定了降水、土层厚度和土壤肥力等生态条件指标，明确了叶片水分利用效率、深层根系、小麦群体、肥料深施、土壤培肥等对旱地冬小麦高产高效的作用机理，探索出一套提高土壤水分利用效率和单位土地生产率的旱作栽培技术，实现旱地小麦稳产增收。

（二）发挥作物育种优势，选育系列旱地盐碱地小麦新品种。以筛选的优异小麦材料为亲本，通过杂交育种、回交育种等策略，先后育成以国审品种“青麦6号”、“青麦11号”和省审品种“青麦7号”为代表的多个小麦新品种。其中“青麦6号”适合土层薄、养分少的旱薄地，在全年不灌溉、只“靠天吃饭”的状态下也能丰收。2008年更是在无人工灌溉条件下创出亩产700公斤记录，并分别在2010年和2012年先后创出旱地全生育期无浇水情况下千亩方和百亩方平均亩产620.7公斤和703.5公斤的高产纪录，其中一个十亩方平均亩产更是达到712.9公斤。2009年“青麦6号”被列为山东省小麦直补品种和旱地小麦主推品种。2013年“青麦6号”入选“渤海粮仓”工程，在土壤盐分含量0.3%的盐碱地上实现亩产449.01公斤，创造了盐碱地种植小麦的全国高产记录；2014年“青麦6号”在东营市现代畜牧业示范区中度盐碱地上创出538.1公斤亩产纪录，实现盐碱地小麦亩产破千斤产量记录。“青麦11号”在青岛平度持续干旱、一水未浇的条件下，产量超过650公斤/亩，在山东东营盐碱地试种超过500公斤/亩；该品种不仅抗旱耐盐性强，而且具有中强筋的特性，实现了高产、优质和抗性的结合。截至目前，青麦系列品种及其配套技术在旱地盐碱地累计推广3000多万亩，新增经济效益30多亿元。
（三）聚焦栽培技术瓶颈，集成旱地盐碱地小麦配套栽培技术。集成了旱地小麦早、深、平高产高效栽培技术体系，通过集成肥料早施、深施、平播等关键技术，实现了旱地小麦产量和水肥利用效率的同步提升，多年多点创出旱地小麦600公斤/亩以上高产典型，水分利用效率最高达到1.62kg/mm.亩；集成创新了盐碱地小麦轻简化配套栽培技术，连续三年创新盐碱地小麦高产纪录；集成了冬小麦滴灌水肥一体化技术与应用技术，为小麦节水节肥、轻简高效生产提供了理论与技术支撑，转变了农户的施肥灌溉观念，减少了肥料过量投入给土壤和地下水造成的污染，经济、生态和社会效益显著。

三、深化产学研合作，构建服务黄河流域现代农业发展创新共同体

团队立足黄河流域生态特点，聚焦盐碱地综合治理、抗旱耐盐小麦新品种选育、水资源高效利用及配套栽培技术体系集成等关键技术突破，联合沿黄流域科研院所与企业，协同构建“技术开发-集成推广-产业转化”全链条创新模式，通过汇聚核心科技创新增值点助力区域农业高质量发展。

（一）聚焦黄河入海口，持续技术攻关。在学校支持下，团队自2010年以来持续在东营黄河三角洲地区开展研究，先后在东营黄河农场、黄河三角洲农高区、渤海农场、滨州沾化等地进行试验，累计在东营盐碱地推广种植小麦10余万亩，净增产2000余万公斤，净增效益7800余万元，培训基层技术人员1000余人次，取得显著经济、社会和生态效益。品种与配套栽培技术的应用，带动旱地和盐碱地小麦大面积均衡增产，相关成果先后获中华农科科技奖一等奖、山东省科技进步奖二等奖、山东省科技成果转化与推广典型案例一等奖、山东省高等学校优秀科研成果奖、青岛市科技进步奖一等奖、青岛市科技进步奖二等奖各1项。
（二）发挥学科优势，深化东西部协作。聚焦推动黄河上游生态修复、水土保持和生态屏障建设，团队与甘肃省陇南市、内蒙古自治区赤峰市等开展科技合作，通过开展农业科技成果示范推广、技术培训、技术咨询、现场（巡回）指导等服务内容，集成“政府+高校+企业+基地”的创新模式，实现科技助推农民致富。针对陇南市西和县半夏连作障碍严重、轮作倒茬时间较长等生产瓶颈问题，团队建立“西和县道地药材半夏连作调优生产技术种植示范基地”，有效解决了西和半夏生产与土地资源利益的矛盾；引入了施肥播种覆膜（黑膜）一体化技术，有效提高了中草药产量和品质。针对内蒙古赤峰等小麦生产落后地区发展需求，团队引进小麦新品种及配套栽培管理措施，推动当地旱地小麦亩产由300斤提高到600斤。
（三）深化人才培养模式，打造支撑黄河重大国家战略人才高地。团队锚定黄河重大国家战略人才需求，构建起“以高水平团队为引领，以科技小院为载体，着力促进科研成果转化的人才培养模式”。打造了一支兼具家国情怀与卓越能力的“双强型”师资队伍，成员先后荣获“突出贡献农业科技人员”、 “山东省科技兴农先进个人”、“青岛市优秀党务工作者”等荣誉称号。团队先后获得“山东省高校优秀科研创新团队”、“山东省高校黄大年式教学团队”与“全国高校黄大年式教学团队”的殊荣。这既是对团队矢志报国、潜心育人精神的崇高褒奖，也标志着团队在引领创新与服务国家战略方面迈上了新高度。
为彻底打通实验室成果到田间应用的“最后一公里”，团队打造了“山东潍坊水溶肥科技小院”与“山东青岛小麦玉米科技小院”等实践载体。研究生们通过扎根村庄，与农民同吃同住同劳动，实现了从单项技术引进、本土化创新到示范推广的有机融合，提供“零距离、零时差、零费用”的技术指导。

四、工作启示

青岛农业大学小麦团队将扎根服务黄河重大国家战略主战场，以党建引领为核心，进一步加强旱地和盐碱地综合利用能力，攻克旱地和盐碱地关键核心技术，全力支撑山东在黄河流域“走在前”的使命担当，为端牢中国饭碗、筑牢旱地盐碱防线贡献青农力量。
2

